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RÉSUMÉ

Il s’agit ici d’un montage permettant d’illustrer les liaisons avec un ordinateur. Il
utilise la carte EXAO de la mallette PIERRONIESP. Ce montage et son exploitation sup-
pose que les élèves ont été familiarisés avec le matériel de cette mallette et son utilisa-
tion via un langage de programmation (le QBASIC correspond parfaitement à ce propos).
Néanmoins, on peut sans problème adapter ce montage à toute carte d’acquisition per-
mettant aussi une sortie commandée.

1. PRINCIPE

Figure 1

Le circuit de chauffage est une résistance bobinéeR0 de 1 kW. A l’intérieur de
cette résistance est introduite une diode de type 1N 4001 qui sert de capteur de tempéra-
ture (la tensionVd aux bornes de la diode diminue de 2 à 4 mVlorsque sa température
croît de 1°C).

La différence entre une tension de référence (≈650 mV) et la tensionVd aux bornes
de la diode est amplifiée puis transmise à l’ordinateur via la carte EXAO (tension U).

La communication entre l’ordinateur et la carte EXAO se fait par le port parallèle
LPT1 (adresses 888 et 889 ou 956 et 957).
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Le transistor sert d’interrupteur pour le circuit de chauffage, pouvant être com-
mandé par une instruction Qbasic, toujours par le port parallèle (adresse 890 ou 958).

Suivant la valeur deU, (tension à la sortie de l’amplificateur de différence), on
ouvrira ou on fermera cet interrupteur.

2. UTILISATION D’UNE DIODE COMME CAPTEUR DE TEMPÉRATURE

Le but de ce paragraphe est de préparer l’ensemble circuit de chauffage/capteur de
température (la diode a un coefficient de température négatif car sa résistance dynami-
que diminue lorsque la température augmente. Le sigle CTN est usuellement réservé
aux thermistances).

Figure 2

La résistanceR permet de limiter l’intensité du courant traversant la diode (cette
intensité ne doit pas dépasser quelques mA car sinon la diode elle-même serait source
de chaleur).

La tensionU0 permet de régler la températureT à l’intérieur de la résistanceR0.
Nous demandons aux élèves d’admettre une loi du typeT U= +α β0 , (que l’on peut
leur faire déterminer par ailleurs) ; pourU V0 10> , la loi de variation deT en fonction
deU0 que nous avons utilisée est :T U≈ +1 7 8 30, , (U0 en Volts, T en °C).
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Les élèves complètent le tableau suivant, puis tracent la courbeT f Vd= ( ).

U 0 ( )V 10 15 20 25 30

T (°C)

Vd ( )mV

Les élèves doivent maintenant calculer les coefficientsa etb tels que :T aV bd= + .
Bien que très approximative, cette relation suffit largement à notre propos.

Remarque: Le capteur de température utilisé n’est pas le plus performant ou le
mieux adapté, mais il offre comme avantage, en plus de la simplicité, celui d’être un
composant déjà utilisé en cours d’année. Si l’on dispose de temps, il est intéressant à ce
stade de réaliser la comparaison de différents capteurs (temps de réponse et sensibilité
par exemples).

3. LE MONTAGE

Figure 3
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La tensionVd aux bornes de la diode servant de capteur de température est de l’ordre
de 600 mV. La variation attendue surVd pourT variant de 35 à 40°C par exemple est de
l’ordre de 10 mV. Cela est insuffisant pour la carte EXAO dont le pas est de 20 mV.
L’amplificateur de différence permet d’amplifier la tensionU V mV Vref d d– –= 650 et
on a en sortie de cet amplificateur la tensionU U Vref d= 100 ( – ). C’est cette tensionU
qui est envoyée à l’entréeE0 ou E1 de la carte EXAO.

4. EXEMPLE DE PROGRAMME
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